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ANTWORT
zu der

Anfrage der Abgeordneten Jasmin Maurer (PIRATEN)

betr.. Befristete Beschéaftigungsverhaltnisse von Lehrkraften
Vorbemerkung der Fragestellerin:

,Befristete Arbeitsvertrdge geben dem Arbeitgeber
die Mdglichkeit, flexibel und schnell auf zusatzli-
chen Personalbedarf etwa durch langere Krank-
heiten oder Elternzeit zu reagieren.

Allerdings muss auch das Interesse der Lehrkréafte
an der Sicherheit einer unbefristeten Anstellung
bericksichtigt werden.

Ebenso haben Schulen, Eltern und Schilerinnen
und Schiler ein Interesse an Kontinuitat und Pla-
nungssicherheit.

Befristungen im Schuldienst missen daher die
Ausnahme bleiben und dulrfen nicht zum Normal-
fall werden.*”

Vorbemerkung der Landesregierung:

Der Einsatz von Lehrkraften im saarlandischen Schuldienst erfolgt in der Regel durch
unbefristete Beschéaftigungsverhéltnisse und zum Grof3teil im Beamtenverhaltnis. Mit
einem Anteil von etwa 1,8 Prozent sind befristete Arbeitsvertrage die Ausnahme, die
nur in begrindeten Fallen zur Anwendung kommt.

Obwohl befristete Arbeitsvertrage ein geeignetes Instrument zur Uberbriickung von
Personalengpassen, insbesondere bei unvorhergesehen langeren Personalausfallen
sein kbnnen, muss aus Sicht der Landesregierung die unbefristete Personalisierung
die Regel bleiben. Die befristete Beschéaftigung von Lehrkraften wird seitens der Lan-
desregierung ausgesprochen zurtickhaltend genutzt, wie das niedrige Niveau des Ge-
samtanteils dokumentiert.

Die Art der befristeten Beschaftigungen ist in Umfang und Dauer sehr unterschiedlich
und berticksichtigt moglichst die Winsche und Bedurfnisse der Beschaftigten.
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Fur Bewerberinnen und Bewerber, die aufgrund ihrer Voraussetzungen nicht oder
noch nicht bei der Besetzung der zur Verfiigung stehenden unbefristeten Stellen zum
Zuge kommen, bieten befristete Anstellungen eine geeignete Moglichkeit, Wartezeiten
zu Uberbriicken.

Wie viele befristete Arbeitsvertrage gab es in den
Jahren 2012 bis 2014 im saarlandischen Schul-
dienst?

Zu Frage 1:

Im Zeitraum 01.01.2012 bis 31.12.2014 wurden 572 befristete Arbeitsvertrage mit
244 Personen geschlossen.

Wie lange war die Befristung im Durchschnitt?

Zu Frage 2:

Die durchschnittliche Laufzeit der Arbeitsvertréage betrug 235 Tage.
Welche Grinde wurden fir die Befristung ange-
fahrt?

Zu Frage 3:

Grunde fur die Befristung der Arbeitsvertrage waren:

- Elternzeit

- Mutterschutz

- Beurlaubung

- Krankheit (langer als 2 Monate)

- Befristete Aufstockungen

- Verlangerung nach Erreichen der Altersgrenze

- QualifizierungsmaflRnahmen

- Nebenamtlicher Lehrauftrag

- Nebenberuflicher Lehrauftrag

- Seiteneinstieg

Welche Schularten sind betroffen?

ZuU Frage 4:

Es sind alle Schulformen betroffen.
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Gibt es im Saarland so genannte ,Kettenvertrage®,
bei denen einer Lehrkraft wiederholt nur befristete
Arbeitsvertrage mit kurzer Laufzeit angeboten
werden?

ZuU Frage 5:

Nein, es gibt keine ,Kettenvertrage“ im Sinne wiederholter befristeter Arbeitsvertrage
mit kurzer Laufzeit. Arbeitsvertrage werden bei Bedarf jedoch verlangert.

Wie viele der befristet beschaftigten Lehrkréfte
wurden zwischen 2012 und 2014 unbefristet Uber-
nommen?

Zu Frage 6:

Im Zeitraum zwischen 01.01.2012 bis 31.12.2014 wurden 54 Lehrkrafte unbefristet
eingestellt, die zuvor einen befristeten Vertrag hatten.

Wurden zwischen 2012 und 2014 von Lehrkraften
Befristungskontrollklagen erhoben? Falls ja: wie
sind diese ausgegangen?

Zu Frage 7:

Nein.



